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l. ' SUMARIO ,DEL D'EBATE 
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, 

1 -COntinúa la discusión del proyecto que 
deroga el decreto-ley N.O 520, que creó el Co­
misariato General de Subsistencias y Precios 
y queda pendiente el debate. 

• 2 El señor Tapia reclama contra la con-
ducta de la Mesa. 

__ -4, __________ __ 

3 Continúa la discusión del proyecto que 
deroga el decreto-ley N.O 520, que creó el Co­
misariato General de Subsistencias y Precios, 
y es a,.probado en general. 

, 

11. - su 10 DE DO ITOS 
• 

No hubo cuenta. 

111. ACTAS 'DE LAS SESIH.ES 
ANJERIORES 

No se adoptó acuerdo al respecto. 

IV. - NTOS DE LA eUEITA 
No hubo cuenb. , 

·v. TEXTO D.EL DEBATE 
1. DEROGACION DEL DECRETO N.O 520, QUE 

CREO EL COMISARIATO GENERAL DE 
SUBSISTENCIAS Y PRECIOS. 

El sefior COLOMA (Presidente). Continúa la 
discus~ón del proyecto de ley Que deroga el De­
creto Ley N. o 520, que creó el Comisariato Qe­
neTal de Subsistencias y Precios. 

El sefior SECRETARIO. Los Comités Liberal 
y Agrario solicitan la clausura del debate. 

El sefior COLOMA (Presidente). La Mesa 
pondrá. en votación la petición de clausura del de­
bate una VEZ que termine en el uso de la pala­
bra el Honorable sefior Ruiz Solar. Quedan cinco 
minutos del tiempo de Su Sefiorfa. 

Puede usar de la palabra el señor Diputado. 
El señor RUIZ SOLAR. Las consideraciones, 

datos y antecedentes que dí a conocer en el dla 
de ayer me lle .... an a la profunda convicción que 
el Comi.o::ariato es necesario para la vida econó­
mica regular, para la elevación del standard de 
vida de los habitantes y para la, moralización de 
nuestra economía. 

La Oferta y la Demanda, con una prodUCCión 
Incipiente, que !ll'O c0rresnonde a las exigencias 
del consumo. ES UN CRIMEN. 

La acción de los monoplios, la ocultación de 
mercaderías, la denegación de ventas, las extor­
siones en los precios, en la calidad o cantidad de 
las mercaderías compradas es el más Indecente 
de los delitos que puede cometer el ciudadano de 
una democracIa. • 

Contra toda esa montafia de intereses, de ex­
torslonadores se yergue el Comisariato. 

Tene:o la impresilin. y lo digo sin hipérbole, que 
el prOblema de la existencia del Comisariato ata­
fíe íntimamente a la suerte del régimen que vI.­
vimos. 

La supresIón del Comisariato arrastrar! al pue­
blo a la desesperación y al hambl'e y los propios 
intareses que hoy bregan por su abolición Implo­
rarAn su restableclm'ento para evitar caer a la 
tumba ya abierta, que día a día se ahonda en el 
seno de la historia por la conciencia de los 
pueblos. 

Belior Presidente, doy término a mis observa­
cionell con lo que acaba de oir la Honorable Ci­
mara. 

Pero, antes de dejar la palabra quiero refe­
rirme a un hecho que me preocupa excepcional­
mente. 

Durante la lectura de mis observaclone! de ca­
rácter general, de orden económico y politlco. 
planteadas en términos generales, sefior Presi­
dente y no part:cular, ni individual, en ningún 
mom~nto herí ni provoqué a ningún Honorable 
Diputado. Sin embargo, tuve oportunidad de olr 
en la sesión de ayer expresiones que no se com­
padecen mucho con la deferencia que debemos 
guardarnos los parlamentarios. Muchas de ellas, 
por no decir todas o casi todas, ya las he olvida­
do; pero hay una. sefior Presidexfte, Que atafíe 
Q la honorabiUdad misma de mi persona y que 
yo no puedo dejar sin hacer una mención e.s­
pec~al. 

Ayer, uno de los HonorablCll Diputados quiso 
hacer presente en esta Honorable Cé.mara que el 
Diputado que habla habría hecho fortuna o se 
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habría emlquecldo. No obstante que el Hono­
rable Diputado que profirió esa expresión dló las 
expllcaclone-s <:Qrrespondientes he creído cumplir 
un deber con la Honorable Climara al hacer ante 
ella un alcanCe definitivo en oreren a esta si­
tuación. 

El señor CA1il'AS FLORES.- Estamos en vota­
ción. 

El sefior ROSSE'I'I1.­
palabra. 

Habla pedido antes la 

El sefior MAIRA. - Antes de la. votac1ón, sefiol 
Presidente . 

En pr imer término, Honorable Climara, quien 
habla no es un hombre de fortuna, y este es el 

.primer error . En segundo lugar, no siendo un 
hombl e de fortuna ya estaría negado el otro puno 
to: qUE' me he enriquecido. Sin embargo, qul,,·ro 
yo poner a la disposición y al criterio de la Hono­
rable Cámara y de cada uno de los Honorables 
Diputados que me escuchan; la actuación pública 

El sefior ROZAS .- He pedido la palabra. se· 
ñor Presidente. ¿Por qué no solicita Su Sefiorfa 
el asentimiento de la Sala? 

El señor COLOMA (Presidente). Solicitaré el 
asentimiento de la Sala una vez que la Corpora­
ción se pronuncie sobre la peticiÓn de clausura. 

-HABLAN VARIOS SMORES DIPUTADOS 
A LA VEZ . 

que Este modesto Diputado ha tenido en la Re- El señor GODOY .- Ayer votó, Su Sefiorla . 
pública de Chile . J Yo lo dejé nomás. 

El sefior COLOMA (Presidente). Honorable El señor OPASO.-
Diputado ¿cuánto tiempo necesitará Su Señoría Honorable Diputado. 

Habla sufrido un olvido 

para dar término a sus observaciones? El señor 'TAPIA. El Honorable señor Correa 
El señor RUIZ SOLAR.- Tres minutos, señOl LaT'l'a1n está pareado con el Honorable sefior Se-

Presidente. púlveda. 
El señor COLOMA (Presidente). Con el asen· El señor CORREA LARRAIN.-

tlmiento unánime de la Honorable Cámara, puede la semana pasada, solamente. 
No; fué por 

continuar usando de la palabra por tres mi- Practicada la votación en forma económica. 
nutos. Su Señoría. dió el siguiente resultado: por la alhmatlva, 60 

El señor RUIZ SOLAR. Yo quiero poner a votos; por la negativa. 48 votos. 
disposición de los Honorables colegas que me es- El señor COLOMA (Presidente) .- Aceptada la 
cuchan el análisis de toda mi actuación pública clausura del debate. 
haciendo esta especial consideración: si durante Se a va votar en general el proyecto. 
el análisis de la vida pública que he tenido apa- Solicito el asentimiento de la Sala para <:Qnce-
reCe el menOr hecho. no digo dellctual ni moral. der la p~labra al Honorable señor Rozas. 
sino que apen as levemente censurable, el Diputa- Acordado. 
do que habla hará gustoso dejaCión de las fun- Tiene la palabra Su Señoría. 
ciones de Diputado representante de la provincia El sefior BARROS TORRES. - ¿Por cu{mto 
de Talca. tiempo, señor Presidente? 

Creo que todos los Honorables Diputados que No hay acuerdo ~i no se le fija tiempo. 
aquí se sientan, al aceptar un cargo que significa El señor TAPIA . Ya tiene el acuerdo. 
este alto honor de repre-sentar al pueblo, deben El señor COLOMA (Presidente). Tiene la 
venir con su conciencia muy limpia. I Asi est~ palabra Ru Señoría. 
mi conciencia, Honorable Presidente! El señor ROZAS. Sefior Presidente, los Di-

Para ayudar a la labor de mis Honorables co- putados de estos bancos hemos manifestado ... 
legas, a quienes ruego que examinen atentamente -HABLAN VARIOS SJ<.!l'i'ORES DIPUTADOS 
mi acl uación, quiero hacerles presente que ocupé' A l,A VEZ. 
el cargo de Subsecretario del Ministerio del Tra- El señor COLOMA (Presidente) . Ruego a. los 
bajo; posteriormente, desempefié las funciones de Honorables Diputados se sirvan guardar sllen­
Subsecretario del Ministerio de Relaciones Exte- el 
riores; a continuación, fui secretario General del ~l señor ROZAS. . .. en el curso de todo es­
Gobierno y, finalmente, fui Embajador de. Chile te debate la sinceridad de mIestros propósitos. 
ante el Gobierno de Colombia. En este ultimo el' el sentido de que nosotros no hemos pedidO 
cargo estaba cuando mis comprovincianos y 00- la votación de la derogación del Decreto Ley N.O 
rreligionrurios me ofrecieron, por unanimidad, las 520. lisa y llanamente, para dejar al pais sin 
funciones que actualmente ejerzo. ningún control de los precios de los artículos de 

Dejo, señor Presidente. entregada a la consl- primere'. necesidad.. 
deraclón de mis Honorables colegas mi actuación 
funclo~ria, rogándoles encarecidamente que 51 m~°S;I~~~a~~m:~a d~~~~c1~~t~:~d~~~~~:toql~te ~~; 
alguno de ellos tiene, como h e dejado expresado. se estudie de inmediato un proyecto de ley com­
la menor sombra de duda acerca de un hecho 
siquiera levemente censurable de m! persona, Jo pleto que lleve y conduzca a las finalidades que 
haga presente. h' todos nosotros perseguimos y sobre las cuales, en 

Era lo que querla decir, sefior Presidente . Unt'as generales, nos encontramos de acuerdo los 

El 
~ (Pr Id t) H Diputados de todos los bancos . 

senor COLOMA es en e. ¿ a El señor CHIORRINI. Ah! est~ el proyecto 
nado, Su Señorla? 

El señor RUIZ SOLAR . S1, sefior Presidente ' del Ejecutivo. 
El sefior COLOMA (Presidente) . La El señor ROZAS.- Con tal motivo, sefior Pre-

debe hacer presente al Honorable sefior Rulz So- , Y a petición del señor MiJÚstro de Eco-
lar que no ha oído ninguna expresión que pUdie- aquí presente, he estado gestionando un . 
ra molestar a Su Señor1a. En caso de haberla ':!uerdo general de los Comités en el sentido de 
oldo, habrla aplicado el Reglamento. uue se apruebe en general la idea de legislar 50-

En votación la petición de clausura del debate esta I11ateria. envjando a la Comisión, para 
-Durante la votación. su segundo informe. el Proyecto del Ejecutivo 
El señor ROZAS. ¿Me pel'mite la palabra. se- los contraproyectos que han presentado los Ho-

fior Presidente? Diputados sefiore,¡¡ Santa Cruz, Correa 
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Letel1er y el que habla, y todas las Ind'icaciones 
que los señores Diputados puedan hacer en un 
plazo de ocho días. 

El sefíor MAIRA. - De diez Honorable coleo 
ga. 

El sefior ROZAS.- De esta manera, la Comi­
sión de Economía y Comercio podrá preocuparse 
de este problema y elaborar, en consecuencia, Wl 
proyecto com pleto . 

El sefior Ministro de Economía y Comercio no:! 
ha declarado a los parlamentarios que hemos 
estado haciendo buenos oficios en estas gestio­
nes ... 

El sefíor C~AS FLORES. - No en nombre de 
Jos Comités. . 

El señor ROZAS. . .. que se compromete a 
que el Ejecutivo incluya en la próxima convo­
catoria a sesiones del Congreso el proyecto que 
la Comlslón de Economía y Comercio elabore, 
modificando o substituyendo el Decreto-Ley N.O 
520. 

Este acuerdo ya ha llegado a su término y YIJ 
pidO al. señor Presidente lo proponga a la ¡;>ala, 
a fin de poder hacerlo llegar a la Mesa para que 
se le dé lectura, y que el señor Ministro nos ha­
ga las df claraclones a que me he referido. 

El señor CA:til'AS FLORES.- No hay acuerdo. 
El señor PEREIRA LARRAIN. ¿ Cómo ha 

llegado a su término ese arreglo, cuando no hay 
asentimiento del Comité Conservador? 

El señor ROZAS. Ha llegado a su término 
en la forma que acabo de mencionar... t 

El séñor CA~AS FLORES. Pero hay oposi-
ción. 

El seÍlor ROZAS. - ... aprobando en general la 
Idea de legislar sobre la mO<ilficaclón o substltu-

• 
ci6n del Decreto-Ley N.o 520... . 

El sefíor CONCHA.- Al aprobar el pr~ecto 
!le aprueba la Idea de legislar. 

El sefior ROZAS.' . .. y el Ejecutivo se compro­
mete a Incluirlo como Mensaje en la próxima con­
vocatoria a sesiones extraordinarias . 

El señor COLOMA (Presidente). ¿Tiene SU 
Señoría el acuerdo de los Comités? 

El sefior ROZAS.- Los Comités han firmado, 
seg(m entiendo. . 

El sf:flor CONCHA. El Comité Conservador no 
ha firmado porque no conoce las declaraciones del 
sefior Ministro, señor Presidente. 

El señor ALFONSO (Ministro de Economía y 
Comercio).- ¿Me permite, señor Presidente? 

El señOr COLOMA (Presidente).- Tiene la pa­
labra el señor Ministro de Economía y Comercio. 

El señor ALFONSO (Ministro de Economía Y 
Comercio). Mientras no conozca la resolu­
ción que tome la Honorable Cámara, no tengo 
absolutamente nada que decir. 

El señor GODOY.- Muy bien. 
El señor CONCHA. Nos oponemos al acuer-

do. 
El sefior CORREA LE'fFa . .u:R. Se debe vo-

tar, señor Presidente. 
El señor DIAZ . Asuman la responsa.b1l1dad 

fl'l'lTte al país. 
El sefior COLOMA (Presidente). En realidad, 

se va a poner en votación el informe de la Co­
misión de Econom1a y Comercio. 

El sefior TAPIA. Sefior Presidente . .. 
El seflol' COLOMA (Presidente). - SI se aprue­

ba el informe, el proyecto debe volver a. Coml-

• 

slón con t<>das las Indicaciones que se han for­
mulado. 

El señOr DONOSO. - El proyecto del Gobierno 
también es Indicación, señor Presidente . 

El señor COLOMA (Presidente). - Efectivamen­
te. Todas son indicaciones. En el fondo, el acuer­
do significa la vuelta a Comisión del proyecto Qe 

ley que la Mesa, en todo caso, va a poner en vo­
tación. 

El señor ROSSE'I"11. - Pido la palabra. sefior 
Presidente . 

-HABLAN VARIOS S~-oRES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señOr COLOMA (Presidente). La aproba-
ción del Informe, a juicio de la Mesa, significa 
la idea de legislar. 

El señor LEIGHTON. Nada más. 
El señor ROSSE'I'I'I.- No, señor Presidente ... 
Varios señores DIPU'l'ADOS. - Estamos en vo-

tación, señor Presidente. 
El señor TAPIA. Pido segunda discusión, se-

ñor Presidente. 
El señor COLOMA (Presidente). - Estamos en 

votación. 
-HABLAN VARIOS SE:¡;;¡-ORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El señor TAPIA. - Pido segunda discusión, se­

fior Presidente. 
E: sefior COLOMA (Presidente). No se pue-

de, Honorable Diputado, porque estamos en vota­
ción. 

El señor TAPIA. Señor Presid'ente ... 
El st'ñor COLOMA (Pre~ idente). - Está clau­

surado el debate, Honorable Diputado, porque se 
pidió oportunamente su clausura. De acuerdo con 
el Reglamento, se puso en votación la clausura 
del debate, y ésta fué aprobada. 

El señor ROSSEI"I'I . Pero partiendo de la ba-
se de un acuerdo. Hay un acuerd'o en gestión, 
señor Presidente ... 

-HABLAN V ARIOS SmORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

• 

El set5.or ROSSETTI.- ¿Qué significa esto? 
El señor MELEJ. 'La Mesa está. en un error . 
El señor MAIRA. Pido la palabra, señor Pre-

sidente. 
El señor TAPIA. Pido la segunda discusión, 

porque el proyecto no está aprobado en general. 
El señor COLOMA (Presidente). - Solicito el 

asentimiento de la Sala ... 
El señor CA::til'AS FLORES. - No, sefíor Presi­

dente. 
Varios señores DIPUTADOS. No, señor Pre-

sidente. 
El señor TAPIA . - Pido segunda discusión. se­

ñor PresldeITte. 
El señor COLOMA (Presidente). La segunda 

discusión no procede, porque está clausuxado el 
debete. 

El señor TAPIA .- Procede, porque el proyec­
to no está aprObado en general. No procede en la 
discusión particular. 

-HABI.AN VARIOS SE:til'ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. ' 

El señor ROSSEI"I1. Esto no es propio de 
caballeros. Nosotros hemos partido de la base de 
Wl acuerdo en gestión ... 

El ~ñor COLOMA (Presidente).- Ruego a la 
Cámara dar fac1lldades a la Mesa para cum­
plir con su deber. 
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El señor MAmA. Pido la palabra. señor Pre· 
sidente. 

El señor COLOMA (Presidente). - Solicito el 
ai'entimiento de la Sala para conceder la pala­
bra, por cinco minutos, al Honorable señor Mai­
ra, después de lo cual procederé a cumplir con el 
Reglamento. 

Vario!: Eeñores DIPUTADOS. - No hay incon­
veniente . 

El sf'ñOr CARDENAS.- Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor ABARCA.- Pido la palabra. 
El señor COLOMA (Plesidente). - Oportuna­

mente sl.licitaré el acuerdo de la Honorable Cá­
mara para conceder la palabra a Sus Sefiorías. 

Tiene la palabra el Honorable señor Maira. 
El señor MA!RA. ' SefiOI Prellldente: a indi­

cación de Diputados de todos los sectores de esta 
Cámara, se procedió a buscar una fórmula q1Ie 
permitiera que la Honorable Cámara aprobRse, 
sin discusión, sólo la idea de legislar. modifican­
do las disposiciones del actual Decreto Ley 520. 

Con este objeto se elaboró un proyecto de 
acuerdo concreto. que se fifmó par los diversos 
Comités. Este acuerdo se tratitó por el pro­
pio Honorable señor Rooas, junto con otros se­
fiares Diputados ... 

El señor CONCHA. El Comité ConservadoJ 
no ha firmado nada Honorable Diputado. 

El sefior MAIRA.-'- Yo estoy explicando lo 
que, a mi juicio, ha pasado. ~u Señoría podrá. 
decir después todo lo que estIme conveniente. 
Este proyeC'to de acuerdo fué firmado por los 
Comités Radical. Sociallsta, Comunista, Demo­
crático y Liberal. Faltaba la firma del ComIté 
Conservador. Antes de la votación de la clau­
sura del debate, estaba este proyecto de acuerdo 
en poder del Comit-é Conservador. 

El señor GARDEWEG.- No ha sido firmado 
por nuestro Comité ... 

El señor MAIRA. - Hablamos aceptado que, 
en general, la Honorable Cámara votara sólo la 
idea de le,islar. sin derogar el Decreto Ley 520, 
le que no aceptamos, sino modificándolo en la 
forllle. que los miembros de la Comisión consi­
deraran más conveniente, y para lo cual. poctan 
formular indicaciones los Honorables DIputados 
que lo desearan. A la vez, se considerarla Cl'mo 
una indicación el contraproyecto que hab.a pre­
sentado el Gobierno. 

El señal' COLOMA (Presidente). Eso es lo 
que dije ... 

El señor ROSSE'I"I'I.- No, seflor PresIdente. 
El señOr COLOMA (PresldenteL- Evidente. 
El señor MAffiA.- Cerrado el debate, no pro-

cede votar el informe de la Comisión que pro­
pone la derogación del Decreto-Ley 520, s~o la 
idea convenida en el proyecto de acuerdo, fuma­
do por algunos Comités. 

Nosotros concurrimos a este acuerdo, porqu~ 
deseamos modificar el Decreto-Ley 52((, pero no 
aceptamos la idea de la derogación del Decreto 
Ley 520. 

El sefior COLOMA (Presidente). La Mesu. 
declara que al poner en votación el informe al: 
la Comisión entiende que, de aceptarse, se !tprlle 
ba sólo la idea de legirlar sobre el Decreto Ley 
520, Y están aceptados como indicaciones parll 
Ser consideradas por la Comisión, el proyecto del 
Gobierno, y los contraproyectos del HonOrable se­
ñor Santa Cruz, Correa, Roza.s y Brafies. 

, 
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De manera que, en definitiva, el resultado es 
el mismo, porque la Mesa considera que la apro­
bación en general del proyecto sólo sigruf1ca 
aceptar la idea de legislar. Repito que sólo siglU­
fíca la idea de legislar en esta materia. 

El señor ROSSE'I'I'I.- No es ése el acuerdo. 
El señor COLOMA (presidente). F.s exacta­

mente igual, Honorable Diputado. 
-HABLAN V ARIOS SEÑORE/S DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El señor MAIRA. Quiero dejar constancil!. 

que habia acuerdo de los Comités ... 
El señor CONCHA. - No hay acuerdo de lo! 

comités, Honorable señor Maira. 
-HABLAN VARIOS SE~ORES 

A LA VEZ. , 
El seíi.or COLOMA (Presidente). 

surado el debate. 

DIPUTADOS 

-Está clau-

El señor TAPIA. Pido segunda dlscuslóll . 
El señor COLOMA (Presidente).- No procede. 

Honorable Diputado. 
El señor TAPIA . - Que se lea el Re,lamento 

No procede en la discusión ptart!cular; pen. 
ahora si procede, porque no est,á aprobado el in­
forme. 

El señor COLOMA (Presidente).- En votación 
el informe de la Comisión. La Mesa con­

sidera qUe su aprobación sólo significa aceptar 
la idea de legislar sobre la materia. 

¡: J;tJ',l;LAll'lU lJUN J 'J;tA LA lJUNl1UVTA 

rJA 'MESA 

El señor TAPIA. - Reclamo de la conducta de 
la Mesa porque procede la segunda dlsrusiOn. , . 

El señor COLOMA (Presldente).- Oportuna-
mente, se votará el reclamo contra la conducta 
de la Mesa. 

;s. -UJ',ltUUAlJIUN 111!.L l1l';VJ;tJ<:J'O'''I!:Y liZO, 
QUE CREO EL COMISARIATO GI<;NERAL 
DE SUBSISTENCIAS l' PRECIOS 

, 

El &eflor COLOMA (Presidente). Se estA 
votando la aprobación. en general, del proyecto, 
o sea, la, idea de legislar. 

-PractÍl'ada la votación en forma económica., 
dió el sitruiente resultado: pOr la aflrma,Uva, 63 
votos; por la neg-atlva, 54. 

El señor COLOMA (Presidente).- Apro ado 
en general el proyecto. 

Pasará a Comisión, para segundo informe, con 
las indicaciones que se han fOllnulado. 

-APLAUSOS E:N LA SALA. 
No habiendo otro asunto que tratar ... 
El seflor LEIGHTON. - Pido la palabra, se­

fiar Presidente. 
El señor COLOMA (presldente).- Solicito el 

asentimiento unánime de la Honorable Cámara 
para conceder la palabra ... 

-VARIOS SE~ORES DIPU'l'ADOS. ¡No, se-
ñor Presidente! 

El seflor CONCHA. - I No, sefior Presidente I 
El señor COLOMA (Presldente).- SoIlclto el 

asentimi,ento unánime de la Honorable Cámara ... 
-VARIOS SE~ORES DIPUTADOS.- No, se­

fiar Presld en te! 
No habiendo acuerdo para conceder la palabra. 

al Honorable señor Leigthon, se levanta la sesión. 
-Se levantó la sesión a las 15.21 horas. 

Crisólogo Venegas S. 
Jefe Accidental de la Redacción 
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